

尋水之心

新北市板橋區海山國民小學教師 李秀娟

書名：尋水之心

作者：琳達·蘇·帕克

出版社：博識圖書出版有限公司

出版日期：2016年4月1日

壹、全書摘要

這本書登上紐約時報暢銷書榜少年小說第一名，是紐伯瑞金牌獎得主琳達·蘇·帕克依真人真事所改編，作者藉此聲援非營利組織「送水到蘇丹」的行動，該行動已在南蘇丹開鑿兩百多座水井，讓那邊的部落有乾淨的水可以喝，逆轉孩童無法上學的命運，化解族群間長久的對立。

本書採雙線故事的敘述手法。十一歲的妮雅每天走八個小時往返池塘取水，日復一日，他的日常只有取水，但辛苦取得的水卻是泥巴水，泥巴水讓家人維持生活，卻也讓妹妹生病；薩爾瓦原本在教室上課，槍聲響起，戰爭蔓延到學校，他慌張逃難，從此與家人失散，流離失所，成了「失落男孩」。

兩個孩子，兩段故事，發生在戰火荼毒、水源匱乏的南蘇丹，在艱困險惡的環境下，他們求生存、找機會，最後因乾淨水源而交會，為讀者注入翻轉現實的希望。

貳、重要觀點

一、希望和堅忍

妮雅腳底被刺傷，仍忍痛走往水塘取水，到那喝了兩瓢水，頂著裝滿水的桶子就開始回程的路，回到家吃頓飯，再次前往池塘，一年中有七個月，每天都做這件事，剩

下的五個月是乾季，全家搬到大湖邊居住，妮雅還是得取水，他徒手掏出泥土，等水流進洞裡，一等就是數小時；漫長的取水過程令人沉重，不知何時才能真正結束；但妮雅堅忍無比，甚至帶著妹妹學習，即使知道五歲的妹妹會拖累速度。

薩爾瓦命運多舛，逃難一開始時就被拋下，他眼中蓄滿熱淚但仍尋找四周看看能發現什麼？輾轉後，另一群人帶著他逃難，他告訴自己不要造成麻煩；穿越沙漠第一天，薩爾瓦又渴又累，卻偏偏受傷，叔叔告訴他：「看到那片樹叢了嗎？最遠只要走到那片樹叢就好。」走到樹叢，叔叔又指向岩石，要薩爾瓦走到那，之後是一株……叔叔用「一步一步走，只要撐過今天就好」的信念鼓舞他，讓他赤腳穿越沙漠來到衣索比亞；叔叔去世後，薩爾瓦更堅強無畏；數年後，薩爾瓦一群人打算前往肯亞，路途艱辛，然而他決心堅定，他組織大家並分配工作，他想起叔叔的話：一步一步走。

叔叔的話培養薩爾瓦堅忍的態度，讓他面對險境仍抱持希望，一步一步走，一天一天過，一次解決一個問題，只要撐過今天就好，於是，薩爾瓦克服一道道關卡，邁向目標。

二、愛是行動的養分

薩爾瓦生在愛的家庭，父親送他上學，母親為他準備食物，手足和他一起歡笑；到了紐約，新家人張開雙臂擁抱他；以前和現在家人的愛，灌溉他心中愛的種子，讓種子萌芽，薩爾瓦在紐約住了六年，仍想回蘇丹去幫助家鄉的人，最後促使他行動的是父親喝汗水而開刀的事件，此時，新家人全力協助他，讓行動開花結果。



此外，他的逃難過程雖險惡，但也有人對他釋出善意。他被大家拋下後，遇到一位婦人，婦人給他花生，讓他在穀倉過夜，後來來了一群人，婦人問他們可以帶他一起走嗎？他們有顧慮，就在薩瓦爾又要被拋下時，一名女子伸出援手；穿越沙漠時，一名女子將水分享給癱軟沙地的人，薩瓦爾看見了愛。

叔叔是薩瓦爾的心靈支柱，叔叔總將自己獵捕到的鳥獸與大家分享；叔叔打算將薩瓦爾送到難民營後，就回蘇丹為族人作戰，叔叔以言行教導他愛的行動。

這些愛都是薩瓦爾行動的養分，讓他放開心胸，將小愛化為大愛，他為族人鑿許多座水井後，也為努埃爾族人鑿井，即使他目睹叔叔是被努埃爾族人殺死的；蓋好的水井不是努埃爾族人獨享，大家都可以取水，薩瓦爾安排村民維護水井，其他人幫忙他們照顧作物，大家分工合作。

三、飲水思源

妮雅耗時費力取水，但水讓妹妹生病，醫生告訴媽媽，妹妹要喝煮沸的水，媽媽明白卻做不到，因為取得的少量水，煮沸後數到兩百，早已燒乾；薩瓦爾父親因為飲用受汙染的水，消化系統長滿幾內亞蟲。

反觀台灣，打開水龍頭就有乾淨的水，且水費便宜，幾乎家家可負擔，台灣彷彿是不會缺水的島嶼，其實不然！台灣年平均降雨量雖有2500公釐，但山勢陡峭、河川短急，雨水迅速流入海洋，總雨量能被用來供水的利用率只有21%，加上雨季與乾季明顯，我們之所以能方便用水，是因前人建設的水利設施，但這些設施卻正快速被破壞，近三成水庫泥沙淤積嚴重，加上全球暖化導致極端氣候，暴雨頻繁，更多泥沙被沖進水庫。還記得缺水時，桃園供五停二的限水，花蓮強震造成水管破裂，住戶無水可用，颱風過後，原水濁度太高導致自來水廠停止運

作，所以潔淨的水，並沒有那麼理所當然。

我們除了感謝，更應該飲水思源，愛護水資源。

參、心得

這本書帶我看見世界不同角落，教我把態度歸零，重新檢視自己的周遭，原來一切是如此美好與珍貴；這本書帶我見證生命韌性，縱使遭逢逆境，只要保有突破的勇氣，一步一步走，永不放棄，就有翻轉逆境的希望，推薦這本書給想突破現狀的人。